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Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.

BÉKÉS
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár-

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1
Hat hóra . . 5 
Kilencz hóra . í

ogysszerész.

Előfizetési felhívás

„Békés“
julius— September, vagy decemberi 

idejére.
Az évnegyed lejárta közeledtével 

felkérjük megyénk t. közönségét, kü­
lönösen pedig azon előfizetőket, kiknek 
előfizetése e hó végével lejár, lapunk 
további pártolására.

Megyénk kis körében mozogva nem 
változtatunk azon irányon, melyet ma­
gunk elé tíízénk, folyton szaporodó 
előfizetőink és munkatársainknak te­
vékenysége pedig biztosíték arra, hogy 
ez irányon változtatni nem is kényte- 
lenittetünk.

Az előfizetések megújítására, mint 
legczélszerübb módot, a posta-utalvá­
nyozást kérjük használni.

Előfizetési dij julius—sept. 1 frt.
„ julius—decz. 2 frt.

A szerkesztőség.

egy biztos alap után, az országos 
ügyeknek szegre akasztása saját sző­
kébb körünkben, megtermik a várt 
gyümölcsöt, melynek nedve üdítően 
fog hatni mindnyájunkra. — Ezt szem 
előtt tartva érhetjük el a mindnyájunk 
által hőn óhajtott haladást, felvirág­
zást.

Feledés legyen a jelszó a múlt ese­
ményeire, megkettőztetett szorgalom a 
jövőre; — a sors által arra utalva, 
hogy együtt éljünk, miért ápolnék a 
viszály rnagvát, melyből csak hitvány 
bogáncs sarjadzhat ? — Czélunk egy, 
ne nézzük azt, hogy ki által érhetjük 
el e czélt, egy legyen csak előttünk : 
annak elérése.

Béke velünk!!

Kérdések.

A választás után.
A tenger hullámai lecsillapodtak, a 

szenvedélyek harcza véget ért, egy 
egy gyönge moraj, egy egy lázas hang 
jelzi c%ak a múlt küzdelmet, mint utó­
hangja azok tuséinak. — Adós egyik 
párt sem maradt a másiknak, beszélt 
és tett mindenik eleget, a dolog ter­
mészetes reflfle szerint azonban sikert 
csak egy arathatott.

Adjuk át ez eseményeket a múlt­
nak, és gondoljunk a jövőre!

Feledjünk ; — mert minél előbb fe­
ledünk, annál könnyebben foghatunk 
a jövő munkájához.

Pedig a jövőnek sok, igen sok mun­
kája van ; megoldatlanul fekszik a hal­
maz előttünk; megoldása reánk vár.

De e megoldásnál a hideg számitó 
észnek kell előtérbe jönni, ott hol ez 
feltolja magát, háttérbe kell nyomul­
ni a szenvedélyek lázának, elnémulni 
a keserű hangnak, mely a vesztes és 
elnémulni a netáni elbizakodottságnak, 
mely a győztes fél ajkain lebeg; csak 
így foghatunk a munkához, mely re­
ánk vár, mely megoldását sietteti, es 
melynek jó vagy hibás megoldásától 
függ sorsunk, — jövőnk.

Már is késett községi rendezésünk 
első sorban a legnagyobb figyelmet 
igényli, az eddigi bizonytalan helyzet 
mulasztásokat szült, melyeket csak fo­
kozott jóakarat, tevékenység, párosít­
va a kellő értelemmel lesz képes rend­
behozni; — rendezett tanácsunk ügye 
az igaz, hogy most még kérdés, de 
oly kérdés, mely a közel jövőben re­
mélhetőleg biztos megoldást fog nyer­
ni ; addig is annak, ki községi ügye­
ink élén fog állani kötelessége a mu­
lasztások helyrehozása, hogy a térről 
a rög annyira, amennyire lehetséges 
eltávolít va legyen; azon az egyenge- 
tettebb talajon, melyre a rendezett 
tanács ohajtnók hogy lépjen, lesz még 
munka elég, s ki tudja nem fog e an­
nak ki erre lép, homlokán, a verejték 
gyöngyözni.

Higgadtság, értelem, körültekintés

My. a „Békés“ 10-ik számában ar 
ról akarván beszélni, hogy „Miért nem 
olvas a magyar gazda,“ a helyett hogy 
a nem olvasás valódi okai közül 
csak egyetlenegyet is felhozott volna 
neki esik a gymnasialis tanrendszer­
nek, mint szerinte a nem olvasás egye­
düli okának. Czikkének a gymnasialis 
tanrendszerre vonatkozó része a kö­
vetkező kérdéseket támasztotta bennem :

My. azt mondja —- saját kifej ezé 
seinek a sorát követem, — hogy „rósz 
szül voltunk nevelve.“ E szerint My. 
törődik a neveléssel; tehát okvetlenül 
érdekli őt a nevelés-tudomány; tehát 
fel kell róla tennem, hogy a nevelés- 
tudomány gazdag irodalmából néhány 
müvet ismer. Nem lenne szives My. 
megmondani: melyik neveléstudomány 
tanítja azt, hogy a gymnasium az őt 
megelőzött nevelést a gyermekből csak 
úgy könnyedén kiseperheti? — vagy 
melyik azt, hogy a gymnasium a gyer­
meket saját képére teremtheti? vagy 
melyikben nem olvasta azt, hogy a 
családi nevelés kitörölhetlen nyomokat 
hagy maga után? Ha pedig My. is 
csak úgy születésénél fogva értené a 
nevelést, mint ahogy a mai napság 
divat; úgy kérném, hogy holmi dib- 
dáb neveléstudomány helyett legalább 
Apulcius ez évben megjelent rövidke 
röpiratának 30-ik és következő lapjait 
tekintené meg.

My. azt mondja, hogy „tanintéze­
teink agyon gyötröttek a kelletlen la­
tin és az érthetlen görög nyelvvel, 
melyek velünk a tudományt megutal­
tatták.“ Minél nagyobb a méregadag, 
annál veszedelmesebb. Minél több órát 
veszteget valamely gymnasium a clas- 
sicus nyelvekre, annál jobban megutál- 
tatja a tudományt. Gondolom ebben 
van logica. Igen ám! de nálunk az 
egész gymnasiumban csak 44 óra for- 
dittatik hetenként a latinra, mig Aus- 
triában 52, Poroszországban 86, a hi- 
resangol etoni iskola pedig, csaknem 
egészen nyelvészeti. S váljon mióta 
agyon gyötröttebbek, mióta a tudo­
mány- utálóbbak akár a németek, akár 
az angolok, sem mint mi. vagyunk ? 
Műveltebbek vagyunk-e mi ? Er-e nyo­
mába a mi irodalmunk még aránylag 
is az övékének? Van-e egyetlenegy 
tudomány-ág, ideértve még. a tisztán 
magyar tudományt, a hazai történel­
met is, amelyben rájok nem szoru­
lunk? Váljon csupa véletlenség-e az,

hogy a nemzetek szellemi értéke a 
classicus nyelvekre fordított órák szá­
mával egyenes arányban van ? Váljon 
nem jut-e itt eszibe olyan embernek, 
aki a nevelésügyet nemcsak szájában 
hordozza, hanem valamennyire fejében 
is, azon hatalmas alaki képződés, mely 
általában minden nyelvvel, legkivált 
oedig a bevégzett holt nyelvekkel 
együtt jár ? És ha a latinnyely a ná­
lunknál sokkal műveltebb népeknek 
nem „kelletlen“, nekünk pedig My. 
szerint az, váljon hol rejlik annak oka ? 
Váljon az ily My.-féle apai nézetek 
gyakori feltalálása a családban nem 
teljesen elégségesek-e arra, hogy a 
gyermek lelkét a classicusok előtt be­
zárja? Azután, ha a görög nyelvet ért­
jük, micsoda ésszel tehetjük jelzőül az 
„érthetetlen“t egy olyan nyelv mellé 
mely az ó-világ minden tudományá­
nak, még az My. előtt értékes meny- 
nyiségtannak is bőségesen megfelelő, 
közege volt? Ha pedig nem értjük, 
micsoda lélek kell hozzá a nem értett 
felett Ítélni? Hát a mi saját nyelvünk 
érthető-e az előtt, a ki nem érti ?

My. azt mondja, hogy tanintéze­
teink „elhanyagolták belénk oltani a 
gyakorlati szakismereteket. “ Vagy tud 
ja My.. hogy a gymnasium feladata 
az általános kiképzés, illetőleg előké­
szítés az akadémiára, vagy nem tud­
ja. Ha tudja, micsoda logicával köve­
tel tőle „gyakorlati szakismeretet“ ? 
Ha nem tudja, micsoda képpel szól­
hat hozzá a gymnasialis tanrendszer­
hez? Csépel-e My. galuskát a búzá­
ból ? Nyilván nem, s nyilván azért nem, 
mert azt az egymásután törvénye nem 
engedi meg. Mirevalók volnának a 
gymnasium feletti tanintézetek ha már 
a gymnasium kész embereket adna ?
S adhatnának-e a gymnasium feletti 
tanintézetek szakembereket, ha ezeket 
a szaktudomány befogadására a gym­
nasium elő nem készítené? Avagy 
elég csupán olvasni tudnunk, hogy 
például a polytechikum analysisét meg­
értsük? Avagy a népiskola dolgát ki 
és mikor végezze ? Lehet, hogy a jö­
vő országgyűlésen a középiskolák ügyé­
re is rákerül a sor; nagyon szép len­
ne, ha My. a honatyák tanácstalansá­
gán még addig bővebben kifejtendő 
gymnasialis tantervével segítene. Hát 
az a „gyakorlati“ mit akar mondani. 
Phrasis! Vagy minden gyakorlati bár­
mely tanintézetben is, amennyiben a 
gyakorlat tere egyedül az életpálya. 
A ki My. phrasisa szerint „gyakorla­
ti szakismeretet“ akar szerezni, annak 
iparos inassá kell lennie, hol azután 
csakugyan gyakorlatilag tanul, szakot 
ismer, de — ismeret és tudomány nél­
kül szűkölködik. Avagy talán nem 
úgy „hanyagolják el tanintézeteink a 
gyakorlati szakismereteket,“ hogy épen- 
séggel cséplőgépet nem csináltatnak, 
hanem, úgy hogy a reáliákkal az úgy­
nevezett exact tudományokkal nem tö­
rődnek? A gymnasium a számtanból 
elmegy az analysis eleméig, a m ér­
tanból elvégzi a háromszöget, a ter­
mészettudományokat pedig még mat- 
hematikai alapon is tárgyalja. Kell-e 
több? Sőt kell-e ennyi is a magyar 
gazdának? Ha mindemellett a magyar 
gazda nemcsak azt nem tudja a reá­
liákból, amit a gymnasium tanít, sőt 
jószerével még azt sem, hogy a gym­

nasium általában mit tanít, már annak 
azután nem a gymnasium az oka.

M v. azt mondja, hogy tanintézeteink 
illetőleg a classicus nyelvek miatt „lett 
a kávéház és regény az iskolában meg- 
gyötvött léleknek bosszú-tápláléka“; 
ebből meg lett az „elfásultság, kime­
rültség, blasitság“ ; ennek meg termé­
szetes követője a „tanulás ösztönének 
hiánya.“ Ha a gymnasiumból kikerült 
ifjakat csakugyan a classicusokkal ki- 
állott küzdelmek kergetnék a kávé­
házba, világos, hogy iíjainknak 1844. 
előtt, a midőn még gymnasiumaink 
majdnem kizárólag a classicusokkal 
foglalkoztak, sokkal kávéházasabbak- 
nak kellett volna lenniök, semmint 
most, amidőn a classicusok a hetiórák 
egynegyed részére szorittatnak; hon­
nan van tehát, hogy a kávéházi élet 
épen azóta kap jobban-j óbban lábra, 
amióta a lelkek „ gyötörtetése“ csök­
kent?

(Folytatása köv.)

Gyula junius 27.
A bagoly, mint tudjuk éjjel igen jól érzi 

magát, s nagyon szeretné, ha folytonosan éj 
lenne, az éj az 9 világa, 9 az éjben uralko­
dik. — Ha aztán kezd nappalodni, behúzó­
dik odújába s tompa huhogással fogadja gyű­
löletében a napsugárt, mely birodalmát rom­
ba dönté, — se gyűlölet nagyon természetes, 
hiszen a megbuktató mindenkor s mindenütt 
gyűlölt volt és lesz. - Ilyen bagoly huhogás- 

! szerű hang az, melyen (?) úr a községi for*
; ma védelmében felszólal. — Az emberek kö­
zül is sokan szeretik a sötétséget, szeretnek 
a zavarosban halászni.

Egy bizonyos állat szégyelte a természet­
től nyert külsőt, kapja magát oroszlánbőrbe 
bújik, hanem épen ismertető test részei lát­
szottak ki a takaró alól. Az alakoskodást 
mindenki felismerte.

Ön uram tudja, hogy a községi forma ná­
lunk már nem tartozik a népszerű eszmék 
közé, — tudja, hogy városunk polgársága 
haladni kiván, s igényeit nem elégítheti ki 
a községi forma, mit tesz tehát? felveszi a 
rendezett tanács köpenyegét, hanem épen úgy 
járt mint ama bizonyos állat.

Azt mondja, hogy nézeteink bizonyos te­
kintetben egyek, s barátja a rendezett tanács 
eszméjének. Ez a köpenyeg, hanem egy kis­
sé ügyetlen volt a szabója. A nézetegységet 
tagadom, ha én határozottan a rendezett ta­
nács mellett kardoskodom, ugv nézetegységre 
a községi forma védőjével nem jöhetek s 
hogy ön a községi formát védelmezi azt a 
rendezett tanács bő köpenyege sem takarhat­
ja el, beismeré azt ön a múltkor, midőn azt 
mondá, hogy a „lókörömre a higgadt megfon­
tolás bélyege van sütve“ tehát a lóköröm mégis 
meg van.

Azt mondja, hogy Csaba éppen a községi 
forma mellett emeli díszes épületeit, kövezi 
utait, világítja utczáit, tartja fenn polgári is­
koláját s lett városunk versenytársává.

Csaba haladásának sarkpontja, első rend­
ben népének higgadtabb felfogásán, — mint 
ezt városunkkal szemben 13 év előtt, a va- 
sutügyben megmutatá, továbbá éppen ebből 
eredöleg szerencsésebb közlekedési összeköt­
tetésén és értelmisége áldozat s szolgálatkész­
ségén fordul meg.

Szarvast illetőleg csak annyit mondok, hogy 
Szarvasnak van Tatay-ja, — s boldogulni is 
fog, mig lesz.

On érvelni akart a községi forma mellett,



de ez érvek hamisak s csak azt erte el ve­
lők, hogy a rendezett tanács köpenyege alól 
nagyon kirívó alakban mutatá meg a közsé­
gi forma idomtalan alakját.

Csabán úgy állhat minden, a mint ön mond­
ja, én nem is akarom kétségbe vonni, de ev­
vel csak azt bizonyltja, hogy Csaba megél, 
halad, mint község is. Ami Csabán jó, még 
nem következik, hogy Gyulán is az lesz, és 
mint a tapasztalás igazolja, nem is jó. Mi 
azon utón, melyen Csaba halad, hátrame­
gyünk, pusztulunk. S ha egy kissé elfogulat­
lanul ítéljük meg a helyzetet, Csabát nem 
haladása tette versenytársunkká, hanem mi 
sülyedünk.

És ha csakugyan megmaradnánk a közsé­
gi forma mellett, melynek ön oly hűséges 
harczosa, de a mi által polgárságunk élő sze­
génységi bizonyítványát mutatná be az értünk 
érdeklődő világnak, - vájjon biztosithat-e 
ön minket arról, hogy földmi vés polgártársaink 
ki engednék magokat szorittatni a bírói szék­
ről, mint ez Szarvason történt: Én nem hi­
szem, nekünk nincsen Tataynk. — És mert 
a valószínűség mellettem szól, képzel-e 
ön ez utón haladást ?

A rendezett tanács létesithetésének a leg­
nagyobb s döntő akadályát ön pénzviszonyaink 
nyomorúságában találta fel, s válaszában en­
gem egyenesen a pénzforrások kutatására 
küld ki. — Állításaimat nem szoktam a le­
vegőből kapkodni.

Pénzforrásaink vannak, mert azok nélkül 
még ily község sem lehetnénk a milyen va­
gyunk, csak hogy mikor én a pénzforrások­
ra hivatkoztam, nem maradhatott el azon utó­
gondolatom, hogy e pénzforrást okszerűen 
kell felhasználni, minden cseppjére lévén igen 
nagy szükségünk. S mi történik most e for­
rással. Ügyetlen kezek száraz talajra vagy 
pocsolyába öntik a forrás vizét, hol aztán el­
tűnik, vagy a sarat neveli. — Tavaly váro­
sunk „rend és közbiztonság“ czim alatt köl­
tött 11,403 frt 78 kr. Mit látunk e roppant 
összegből ? Látunk egy padlózott utat a vas­
úthoz két irányban, melyért minden érkező 
idegen kinevetett, s látunk ugyanezen irányok­
ban kocsi közlekedésre szánt útfeleket, me­
lyek mellé azonban elfeledének mutató táb­
lákat alkalmazni olyan féle magyarázásokkal, 
hogy ezeket hijják nálunk kocsi közlekedési 
utaknak a vasúthoz, mert táblák nélkül az 
egész valóságos rébusz. A kiadások minden 
tételében lehetne ily gáncsot találni. Pedig jó 
lélekkel merem állítani, hogy elöljáróink leg­
jobb meggyőződésük szerint cselekvőnek. A 
rendszerben, a formában van a hiba. Ide 
nem kell ám Mózes vesszeje, — a csodák 

sje különben is lejárván, hanem igen is
kell olyan ember, ki a forrás minden csep- 
jének becsét felismervén, úgy használja azt, 
ott és akkor, a hogyan a hol: és a mikor 
a kívánalmak követelik.

Heverő tőkékről is tettem említést. Ilyen 
heverő töke maga a város földbirtoka, mint 
ön is emliti ma nagy része viz alatt áll. Egy 
városnak sokkal inkább kezei közt vannak 
az eszközök, mint egyes birtokosoknak, me­
lyekkel az elemek hatalmát megtörje. Víz­
mentesben! kell a földeket s az évi jövede­
lem ez ága ötszöröződni fog. Városunk jö­
vedelme a föld birtokból a múlt évben 7781 
frt 60 kr volt. A fövény esi pusztára az egész­
nek 117 részére már kezdik alkalmazni a viz- 
mentesitö eszközöket, az erre előirányzott ösz- 
szeg 3000 frt s e terület évenkint közép szá­
mítással 5000 frtot fog jövedelmezni. — A 
képviselő testületi közgyűlésnek egy határo­
zata meghagyja, elöljáróinknak hogy a tégla­
égetés ügyét felkarolva lendítsen valamit ez 
irányban, mely a jövedelmet is tetemesen 
gyarapítani fogná. Nem történt semmi. Kö­
zönségünk méreg drága áron veszi meg a 
rósz téglát egyes iparüzöktöl, kiknek ez vál­
lalat, a várossal szemben igen hátrányos kö­
rülmények közt is, dúsan jövedelmez.

Ott van a fogyasztási adó bérlete. A vá­
ros fizetett már évenként e bérletért 20,000 
frt, és igen szép jövedelmet producált. Ma fi­
zet 13,000 frtot, a forgalom aránytalanul na­
gyobbodott, s ma e bérletből még sincs jöve­
delem. Miért? mert albérlőnek van kiadva. 
Ügyes kezelés mellett e bérlet maga hozna 
annyi jövedelmet, mely a mostani tiszti fize­
téssel s a cselédség bére s ruházata költsé­
geivel együtt a rendezett tanács költségesebb 
tiszti- s nagyobb számú karának és szolga­
személyzetének igen szép fizetést biztosíthatna, 

hány félét lehetne még felhozni, és hány

félét teremtenek egy ügyes ember által alko­
tott körülmények.

Ön uram nem czáfolt meg, ön csak meg­
erősített engem hitemben, hogy csak rende­
zett tanács mellett boldogulhatunk.

Azt mondja a megyei gyámkodást csak 
névleg látja s én erre mégis nagy súlyt fek­
tetek. Ön uram, - mint mondám — a sö­
tétséghez van szokva, a világosságban nem lát.

A Bánom“ pusztát a Körösök legutóbbi 
áradása elborította, a kár 180,000 frtra van 
becsülve. Nehány nappal előbb tizedrésznyi 
költséggel meglehetett volna az ártól mente­
ni. A miniszter épen e néhány nappal, tehát 
még idejében kérdezősködött Pestről 
a viz állása felöl; — sem nem válaszoltak 
sem nem tettek semmit. A miniszter nyug­
talankodott, nehány napra sürgöny utján tu­
dakozódott. Erre aztán feleltek bizonyos ha- 
ditudósitáshoz hasonlóan, hogy nem nagy a 
]gaj? — és abban az órában szakadt ki a 
Körös-gát, s még az nap elboritá a gyönyö- 

! rü terméssel megáldott földet. A miniszter 
aggódva kér tudósítást Pestről, s mi a váro- 

I sunk központjától alig negyed órányira tör­
tént veszedelemről mit sem tudunk.

Nekünk, mint községnek most sincs, s ha 
az maradunk nem is lesz rendőrségünk, ha­
nem ez után is a megyei rendőrség fog mű­
ködni, a mi ügyeinkben is. Nem theoria ez 
uram, nem névleg áll ez, hanem a szomorú 
való bizonyítja.

Nekünk rendőrségre van szükségünk, ren­
dőrségre, melylyel mi rendelkezünk, mely va 
gyónunk s biztonságunk felett őrködnék, me­
lyet mulasztás esetében minden perezben fe­
lelősségre vonhatunk. 8 ha átlátjuk ily ren­
dőrség szükséges voltát, sürgetnünk kell a 
rendezett tanács életbeléptetését, mert rendőr­
ségünk csak ez esetben lehet.

Aztán igaz ám az is, hogy több szem töb­
bet lát. Ha község maradunk negyvennél több 
képviselőnk nem lehet, raig ha rendezett ta­
nácsú várossá alakulunk 200-an tanakodhat­
nak a legjobb módozatok felett, melyek ha­
ladásunkat biztositandják.

A napokban egyik közelismerésben része­
sülő polgártársammal beszélgettünk a rende­
zés ügyéről. Hanem valóban szomorú tapasz­
talásra jutottam. — Az országos politikai el­
veket akarják képviseltetni a polgármester 
s a tisztikar által, s elejtik a rendezett ta­
nács eszméjét inkább, mint pártjuk egyik 
tagját a polgármesteri teendők lelkiismeretes 
teljesítése által népszerűségétől megfosztani 
vagy a tért átengedni a másik pártnak. Va­
lóban szomorú dolog, s nagyon tévesztett po­
litika. Hiszen polgárságunk az országos po­
litikai elveknek szabadon adhat kifejezést a 
képviselő választás tényében, minek azt átvin­
ni a községi ügybe ? ezzel csak a keserűsé­
get neveljük, pedig a nyugalomra bizony 
nagy szükségünk van. Különben kövessen a 
polgármester, mint ember bármily politikai 
hitvallást, — mint polgármesternek párton 
felül kell állania. Aztán ha kötelességet úgy 
teljesíti, hogy általa a jók elismerését kiér­
demli, bizonyára nagyon is bő elégtételt fog 
találni a profanum vulgus elégedetlenségével 
szemben.

Válaszom még önnek uram ennyiből áll: 
ön nagyon kicsinyes, hanem ez természetes 
is, hiszen ön oly ügyet védelmez, oly rozzant 
elavult intézmény mellett kardoskodik, me­
lyet a haladó korszellemmel szemben egy Ci­
cero védelme sem lenne képes fentartani.

Azt mondja, hogy rendezett tanácscsal sem 
leszünk ám vármegye, — én meg azt mon­
dom, hogy nem is akarunk. 8 hogy továbbá, 
ha majd a bíróság alatt megjavulnak ügye­
ink nem bánja, ha főispánt választunk is. A 
természetben s a benne mozgó közéletben 
nincs ugrás. Ott a helyes közép ut: én pol­
gármestert kívánnék városunk élén látni. A 
nagyobb fizetés húzásában sem lát semmi biz­
tosítékot ügyeink jobbra fordultához. Egy 
ócska kabátot ha beakarunk cserélni egy uj­
jal, melyben asztán tisztességes helyen is meg­
jelenhetünk, bizony kell az újra még három 
annyit fizetni, mint mennyit az ócska ér. 1800 
írtért különb emberek concurralnak bármely 
állásra mint hacsak 600 frt van ígérve, az a 
kor meg már elmúlt, hogy tisztességért szol­
gáljunk. A czimre nézve megjegyzem hogy 
nagyon szomorú dolognak tartanám, ha pol­
gármester mellett városi közügyünk csak any- 
nyiban változnék, hogy első elöljárónkat bí­
ró helyett polgármesternek nevezhetnök. Kü­
lönben biztosítom (?) urat, hogy minden caf-

rangnak határozott ellensége vagyok. — Kap­
kod mint a vizbefuló a szalmaszál után, mert 
gyengeségében a csolnakot megragadni már 
képtelen. Arra kellett volna önnek inkább fe­
lelni, a mit a megye s törvényszék eshető el­
viteléről mondtam.

Azon kifejezését pedig, hogy az irodalmi 
illem határát túl léptein, s talán személyes­
kedésre is tértem volna, engedje meg vissza­
utasítanom, avagy mutasson fel egy szót, 
mely ez állítását igazolhatná. En az ön ked- 
vencz eszméjét a községi formát támadtam 
meg, vagy talán annyira össze van ez esz­
mével nőve, hogy midőn azt akartam agyon­
ütni az ön feje fájt bele. Ennyit válaszul.

Ismételve: szabad önálló községgé kíván­
nám városunkat emelni, s mert ezt csak ren­
dezett tanács forma mellett képzelem elérhe­
tőnek, legyen városunk rendezett tanácsú vá- 
r0s, — az alkotmány csak az első, a község 
szabad, önálló igazgatása pedig a második lé­
pés a szabadság /elé. Pedig a szabadságot 
mindnyájan imádjuk.

Időm nem engedi, hogy nézeteimet bőveb­
ben fejthetném ki, különben is elvárnám, 
hogy olyan emberek karolnák fel ez ügyet 
a sajtóban is, kiknek döntő befolyásuk van 
s lesz az intézkedéseknél. Részemről, — épen 
elfoglaltságom miatt - ez ügyhöz aligha 
szólhatok többet. Annyit még utoljára meg- 
jegyzek, hogy én önt uram ismeretlenül is 
tisztelem, mert a meggyőződés embere, csak 
hogy meggyőződése rósz, és a tévedések édes 
anyja a rósz meggyőződés. Igen tudnék örül­
ni ha ön ezek után feltétlenül s őszintén mon­
daná. velem, hogy „Éljen a rendezett tanacs.“ 

Kratochvill Gyula.

Nagyvárad junius 21. 1872.

T. Szerkesztő ur! Az emberi jellemet alant 
és fent azon nemes tényekből lehet leginkább 
fölismerni, melyeknek indoka a nemes, a rész­
vevő szívben gyökerezik.

Midőn gr. Wenckheim Krisztina ö méltó­
ságának nagyszerű alapítványairól olvastam, 
melyeket boldog egybekelése ünnepélyének 
emlékére tett, még jobban meggyőződtem 
azon igazságról, hogy hazánkban a nagylel­
kűség példáival mindig fogunk találkozni, s 
hogy különösen az áldott lelkű honleányok 
sorából mindig fog kiválni oly Istentől meg­
áldott teremtés, ki a nyomorgók szemeiről 
a keserves könyeket gondozó kezeivel letö­
rülni fogja.

Nemével a legigazabb meghatottságnak tar­
tottam kezemben a lapot, melyben a fentirt 
nagyszerű tényről olvastam.

A nemes, a fenkölt lélek tehát mindenelőtt
az árvákra, tekintett.

A világon nem lehet magasztosabb cse­
lekedet.

Ki az árvák könyeit törli le, — ki az el­
hagyatott kis teremtményeket megmenti a 
jövő siralmától anya helyett édes anya az, 
kinek jótékony kezeit az Isten bizonyára bő 
áldásával kiséri.

Ki szíve nemessége — és nagyságáról a 
világnak ily lélekemelő bizonylatot mutat, 
nem lehet, hogy még itt e földön boldog 
ne legyen.

Mert a kis árvák hálakönyci és imái utat 
törnek az Istenhez, a világ erkölcsi föltevése 
soha nem ment odáig, hogy ebben csak ké­
telkedni is mert volna. Az ártatlan szivek 
hálafohászai előtt kitérnek az angyalok is.

Hogy e magasztos tett emlékére magara 
is kijelentsem áldó köszönetemet, eszembe 
jutott, hogy semmivel sem mutatnám ki ha­
tártalan hódolatomat inkább, mint egy kol­
duló „árva gyermek“ énekével, melyet Szat- 
mármegyéböl kerítettem, s melyet már ré­
góta kincsként őrzök, hogy a „nyomorultak“ 
szivéletét jellemző s legközelebb kiadandó 
„Hires alakok“ czimü müvembe foglalhassam.

Nem sokat tévedek, midőn állítom, hogy 
az egész világirodalomban sem tudok meg- 
hatóbb verset.

Közzéteszem pedig azért, hogy ha vala­
mikor valamikép a nemeslelkü grófhögy is 
elolvassa, örvendező lélekkel lassa : hány es 
hány ilyen zokogó keservet szüntetett meg az 
árvák sorsának enyhítésére tett nagyszerű 
alapítványával.

A kis árva éneke.

Miért hagytál árván korán ?
Anyám, anyám, édes anyám ! . -

Anyám, anyám, béna vagyok, 
Gyámoltalan árva vagyok.
Miért hagytál árván, bénán?
Anyám, anyám, kedves anyám.

Anyám, anyám, nincs kenyerem,
Nincs megszánó, jó emberem, — 
Nincsen ruhám, nincsen tanyám! . . 
Anyám anyám, edes anyám . . .

Anyám, szidnak az emberek,
Látod, rám se tekintenek,
Ha ehetném, ha ihatnám !..
Anyám, anyám, édes anyám . . .

Anyám, anyám, hideg szél bánt,
S nincsen, aki adjon ruhát,
Egy-egy rongyot sem tesznek rám. . . 
Anyám, anyám, kedves anyám!. .

Anyám, anyám, oh nézd testem,
Majd megtörik az ínségben;
Óh, jönnél le bár énhozzám! . . 
Anyám, anyám, édes anyám.

Anyám, anyám, ha könyezem,
S vérzik szivem, úgy érezem, 
Bánatomat megosztanám . . .
Anyám, anyám, kedves anyám! ..

Anyám, anyám, Isten földje,
Mért nem fogad a keblébe ?
Ott boldogan nyugodhatnám . . . 
Anyám, anyám, édes anyám! . .

Anyám nem jösz segíteni?
Jere könyem letörleni!
Hozzád sírba vágyakoznám,
Anyám, anyám, kedves anyám! . .

Ember György
n.-váradi képezdei és főelemi tanár.

Jegyzéke a gyulai kir. törvényszéknél 
1872. julius 1., 2., 3. és 4-én előadandó bűn­
ügyeknek.

Előadó Nogáll László tbiró.
621—872. Bagyó István és társai nyilvá­

nos erőszakoskodás s tolvajlási ügye.
637—1872. Kardos János tolvajlási ügye.
632— 1872. Pap Lajos gyilkossági kisér- 

letbeni ügye.
703—1872. Czik János és társai bűnügye.
635— 1882. Mistyuri Tamás és társai tes­

ti bizton ságbani bűnügye.
633— 1872. Szőke Ferencz tolvajsági ügye.
627—1872. L. Nagy Imre tolvajsági ügye.
634— 1872. Tulkán Mihály és társai testi 

sértési bűnügye.
636— 1872. Retzelí Gyebnár Pál tolvajsá­

gi bűnügye.
718—1872. ifj. Dávidházy István és társai 

tolvajlási bűnügye.
706—1872. Cs. Kis Sándorné nyilvános 

erőszakosság és izgatási bűnügye.
700—1872. Dániel Antal és társai betöré­

ses tolvajsági bűnügye.

Újdonságok.

Anyám, anyám, édes anyám, 
Árván hagytál engem korán.

— Lapunk mai száma ez évne­
gyedben utolsó lévén kérjük azon t. 
előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó 
végével lejár, előfizetéseiket minél előbb 
megujitani, és a lapot másoknak is 
kegyes pártolásukba ajánlani, hogy a 
jövő szám nyomatása iránt kellő idő­
ben tájékozva legyünk és a szétkül­
désben fenakadás ne történjen.

— Képviselő választásunk e hó 24-én 
ejtetvén meg, azon nap a választók már ko­
rán reggel kezdtek az előre kitűzött helyek­
re gyülekezni; a balpárt Beliczey István ur 
házához, a jobbpárt pedig a városházának 
átellenében fekvő Czégényi-féle házhoz. — 
Az ajánlás megtörténte után kezdődött a sza­
vazás, mely délig mindkét párt részéről cse­
kély különbséggel egyenlő számban folyt; ek­
kor azonban a jobbpárt szavazói leszavaz­
ván, legnagyobb részben hazaoszlottak, míg 
a balpárt azt délután 4 óráig foiytatá. — 
Ekkor szavazó már nem jelentkezvén a vá­
lasztási elnök a szokásos felszóllitásí tevén, 
tiz percnyi várakozás után pedig kihirdeté 
az eredményt, mely szerint a bejegyzett 1905 
választó közöl a balpárt jelöltje Beliczey Re­
zsőre 1196, a jobbpárt jelöltje Hajóssy Ot­
tóra 555 szavazván, Beliczey Rezső Gyula 
városa országgyűlési képviselőjévé kiáltatott 
ki, — 154 nem szavazott. — Szavazás után
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Szavazás után

a választók a Tótért megkerülve képviselő­
jük lakása elé vonultak, hol a választás el­
nöke Nagy Károly ur a képviselői man­
dátumot átadva a gyengélkedő képviselő he­
lyett az egybegyűltekhez beszédet intézett, 
mely után az ott egybegyült több erernyi 
nép csendben haza vonult. — A választás 
egészen rendben folyt le, a pártok a felállí­
tott honvédség által két részre lévén vá­
lasztva.

— Irányi Dániel fogadtatása a békési 
választók által a csabai indóháznál e hó 26- | 
kán kétségen kívül nagyszerű volt; ha szem­
tanúi nem lettünk volna, mások mondása után 
nem hihetnők el. — Tudva van, hogy Irá­
nyi a pécsi választástól tévé függővé a bé­
kési jelöltség elfogadását, ott azonban nem 
választatván meg, Békésre sürgönyözött, hogy 
e hó 26-kán körükben leend programmját 
előadandó. A békési választók 174 kocsin 
és 107 legényből álló önkényt vállalkozott 
lovas bandériummal — mindenik kezébe 
nemzeti zászló - jöttek Csabára jelöltjük fo­
gadására, és az indóház előtti vásártéren ál­
lottak fel. — A mint a pesti vonat megér­
kezett az indóház udvarán Csaba városa elöl­
járóságának élén Kemény Mihály csabai kép­
viselő iidvözlé öt Csaba városa nevében és

ry Imre öcsödi jegyző — a bájos és miveit 
Cornéli Friderika kisasszonyt. Koszorú leá­
nyok voltak: Kiss Emma és Kohn Róza kis­
asszonyok. A szép frigyre mi is áldást kí­
vánunk.

— Gyomáll a képviselő választás e hó 
27-én ej tetett meg; Eördögh Frigyes, ki e 
kerületet a múlt országgyűlésen is képviselte 
egyhangúlag választatván meg. Orosházán 
pedig másodszori szavazásra Karassiay István 
választatott el szótöbbséggel Táncsics Mihály 
ellen, — mintán a jobbpárt jelöltje Gregus 
Ágost az első szavazásnál legkevesebb sza­
vazatot nyert.

A „Színpad“ utolsó számában a gyulai új­
donságok közt az állítólagos Manszberger 
szintánsulata által nevem is oly formán volt 
megemlítve, mint ha én e nevezett társulat­
hoz szerződve volnék, sőt a bérlet csinálás- 
nál Írott szerződésemet is felmutatták. Az 
igazság érdekében kénytelen vagyok kijelen­
teni, hogy én Csóka Sándor igazgatóhoz szer­
ződtem octóber 1-ig és ez ideig semmi szán­
dékom máshova szerződni. így igen bámu­
lom azon jó urak eljárását, a kik másként 
jövedelmi forrást nem hittek maguknak te­
remteni mint az én nevemet czégtáblául meg­
hordozni a közönség előtt. És még igy is

érdemli. Csókáné, Kovácsné, Völgyi és Eőry 
élénk hatással játszottak. Egy megjegyzésünk 
is van, hogy a súgó máskor halkabban be­
széljen, mert elébb hallottuk az ö szavát, mint 
a szereplőkét. — Vasárnap jun. 23. Közkí­
vánatra másodszor „Gerolsteini nagy herceg­
nő“ került szinre. Szabadosné a címszerep­
ben szabatos énekével, s élénk játékával hó­
dított, s az öltözésben oly ízlést mutatott, mi­
nőt e színpadon még nem láttunk. Tolnay 
kitünően énekelt, s jól is ssavalt. Holottay 
Irma játéka csupa elevenség volt. A zenekar 
remekelt; — föérdem tagadhatlanul Szabados 
karnagyé — de a zenekar sem maradhat említés 
nélkül, mert egyike e vidéken a legjobbaknak. 
— Kedden jun. 25. Kemény Mihály ur Csaba 
város képviselőjének tiszteletére díszelőadá­
sul; „Nők az alkotmányban“. Kovácsné di­
cséretet érdemel élénk, humoros játékáért, 
úgyszintén Csókáné, Csóka és Völgyi. — 
„Csütörtökön jun. 27. „Zsidó apáca“ - — Szom­
baton jun. 29. „Ubrik Borbála.“ — Utolsó 
előadás leend vasárnap juh 7-én.

h
ve a szives fogadtatást a békésiek közé lé- J 
pett, hol a választók nevében röviden Dap- '

...
sy Géza üdvözlé, majd a békésieknek is meg- 
köszöné a meglepő fogadtatást, ígérve, hogy

r • • programmját az összes választók között mon- i
dandja el. — Rövid ebéd után a csabai in­
dóház éttermében, Berger Mór urnák hintá­
ján megindult Békésre, kisérve a bandérium

yám! . . és a kocsik hosszú sora által. — Békésen a

rgy
elemi tanár.

vásártéren az ott egybegyült ezrekre menő
nép jelenlétében mondá el röviden programm­

•vényszéknél

ját, mely számos helyen megéljeneztetve, a 
48-as pártnak ott egybegyült választói által 
osztatlan tetszéssel találkozott. — Onnan Asz­

(adandó bün- talos István főszolgabíró urnák házához szál­

rsai nyilvá-

lott a szívélyes háziasszony által magyar ven­
dégszeretettel fogadva. — Este a „Kozma
kertben“ rögtönzött népünnep tartatott, a me­

agye- lyen kiki saját zsebére költött, a menynyit
rajlási ügye. akart; — a szeretett jelölt Keresztessy György
íssági kisér- közgyám, Vineze tanár, Dapsy és több má­

sai bűnügye.
sok kíséretében mintegy 9 óra felé szerény 
estelire megjelenvén, ott fél 12-ig mulatott,

:s társai tes- felköszöntések — magától érthető nem

vajsági ügye.
hiányozhattak. — A kert térés helyisége any- 
nyira megtelt, hogy ember ember hátán volt,

rajsági ügye. és a békési nép dicséretére legyen mondva,
1 társai testi az egész a legszebb csend- és rendben folyt

?ál tol vajsá-
le, egy illetlen hang nem sérté a jelenlevőt: 
__ e nép józanságát és rendszeretetét mél­

ván és társai
tán példának állíthatjuk fel, és Békés városa 
büszke lehet önmagára, népére. — A ven­

lé nyilvános
déglős konyhája a mily egyszerű, ép oly jó, 
a bérlők itala pedig kielégítheti a legelké-

re. nyeztettebb gyomrot, példát vehetnek róla
társai betörő- más bérlők is.

Tolnai Boldizsár
színész.

doroljon. A szalmát ugyanis előre felszecskáz­
ván, minden hétre egy száraz kamarában a 
zabot és szecskát előre összekeverjük, a mi­
ből aztán legyen kocsis, a ki a zabot kivá­
logassa.

A mi a lovak kehesedését illeti, azt tartom, 
hogy ha a pelyvát v agy hereszocskát télen 
előre megnyirkositjuk, hogy port ne eresz­
szenek, minden ártalom nélkül lehet feltakar- 
mányozni.

Végül megjegyzem, hogy a mennyiben nö­
vendék szarvasmarháinkat, vagy túlságos le­
romlás esetén ökreinket is szemes abrakkal 
javitni akarjuk, tanácsosabb a szemet lisztté 
őrölni s moslék alakban a szecskára locsolni, 
mint szemes állapotban feletetni. Gondos kí­
sérlet szerint ugyanis 2—6 hónapos borjuk 
100 fontnyi őrletlen szemes takarmányból 42 
fontot emésztetlenül bocsátnak ki ürülékeik­
ben. Az értéknek tehát közel fele elpazarol- 
tatik. A ki a tenyésztést nagyban űzi, annak 
a jutányos kis zúzó malom igen ajánlható.

M-y.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

A takarmány készítéséről.
(Vége.)

Figyelmeztetés.
Azon tanító urakhoz, kik a hazai gazdasá 

i tanintézetekben tartandó póttanfolyamokor 
megjelenni óhajtanak, hogy ezen póttanfolya 
mok az idén, s pedig: Debreczenben f. évi

magyar, s M.-Óvárott augusztus 4-töl Septem­
ber 1-éig német-nyelven fognak megtartatni.

Ezekre a kormány részéről mindegyikben 
24 tanító fog államsegélyei kiküldetni 40 frt 
ellátási dij mellett, más tanítók pedig vagy 
maguk vagy községek s testületek költségein 
szintén megjelenhetnek, azonban e megjele­
nésük iránt az utóbbiak mindenkor az illető 
tanintézetek igazgatóit értesíteni szívesked­
jenek, hogy befogadhatásuk iránt jó előre 
gondoskodni lehessen.

Kelt Szegeden, 1872. évi, junius 22-én.
Vadász Manó

kir. tanfelügyelő.

-f- Pusztai Sándor törvényszéki joggya­
kornok e hó 25-én hunyt el élte alig 24-ik 
évében hosszabb szenvedés után, gégevész­
ben. — Egy reményteljes élet, szüleinek 
egyetlen öröme, a gyulai ifjúságnak dísze 
esett a simák martalékul. ■— Temetése nagy 
részvét mellett e hó 26-án ment végbe; — 
virágokkal borított koporsóján egy mirtus ko­
szorú voná magára különösen a figyelmet, 
melynek díszes szalagján e szavak állottak : 
„szeretett barátomnak B. G.“ fedve gazda­
gon díszített atlasz kendövei. — A szokásos 
szertartás után a lielyb. reform, lelkész egy 
megható érzéssel telt beszéde következett; a 
koporsót barátai közül 14-en vivék felvált­
va, kik mellett ugyanannyi fehérbe öltözött 
leány haladt. — A megyei hajdúk teljes dísz­
ben szinte a koporsó mellett haladtak, mely 
után a gyászba borult szülök, az elhunytnak 
a sors csapása által oly korán sujtot araja 
és rokonai következtek, követve a bánatban 
osztozó közönség nagy száma által. — A 
simái az elhunytnak egyik kebelbarátja Sza­
bó György helybeli ref. rektor tartott meg­
ható búcsúbeszédet. — Szivrenditö volt a szü­
lőket látni, midőn kedvesük hamvai az anya- 
iöldnek adatták át. — Az elhunytban az if­
júság egyik legjobb barátját, a társadalom 
egyik szelíd lelkületű kedvelt egyéniséget, 
pályatársai pedig munkás, szeretetre méltó 
tagjukat veszték el. —• Legyen mindnyájunk 
legmélyebb részvéte ír a szülök bánatos szi­
vére !!

— Folyó hó 17-én vezette oltárhoz Győ-

5 Csabai újdonságok. (Jun. 2ß.) Békés­
csabán e hó 24-én történt meg az ország­
gyűlési követválasztás. Amint értesültünk 678 
polgár szavazott; e számból Kemény Mihály- 
ra esett 589. Zsilinszky Mihályra 139, amint 
tudjuk 921-en voltak beírva; e szerint távol 
tartá magát a véleménynyilvánítástól 243 
polgár, és igy 450 szótöbbséggel Kemény 
Mihály ur Csaba város országgyűlési képvi­
selőül megválasztatott. —- Az nap estéjén 
banquett-et tartottak tiszteletére a „Széche­
nyi liget“-ben, hol az elválasztott képviselő 
kezdé meg meg a toasztok sorát, mely még 
számos követőre talált. — A szavazás leg­
szebb rendben ment végbe.

— Jótékonyczélu tánczvigalom rendeztetett 
jun. 22-én a „Nönövelde“ javára a „Széche­
nyi ligetben“, mely dacára a szeszélyes idő­
járásnak igen jól sikerült, fűszerezve a jó 
kedv s egy gyönyörű hölgykoszoru által. Ott 
voltak Pestről: Mik Józefin és Jusztina kis­
asszonyok. Kígyósról: Szvitek k. a. Váro­
sunkból; Áchim Pálné, Bartóky Lászlóné, 
Uhrin Pálné úrnők. Kádas Etelka, Gáal Ró­
za, Nagy Ilona és Örzsi, Endreffy Róza, 
Jeney Mari, Fábry Ida, Salát és Frnda kis­
asszonyok, s még többen, kiket névszerint 
nem igen ismerünk.

— Vásár. Csabán az országos vásár ma 
(vasárnap) veendi kezdetét.

— Színház. Csóka Sándor színtársulata ál­
tal adatott szombaton jun. 22 én „Fertály 
mágnások“ vígjáték. Holottay Irma jutalmául. 
A dicséretet a jutalmazandó gondos játéka

Tavaly felesleg csalamádém nem lévén, 
ősszel a kukoricza csöveknek külömben eső- 
verte pusztulni szokott csuhéját, a mit, ha si­
kerül is szárázon elrakni, a marha csak kel­
letlenül eszik, földeltem le a már kész gö­
dörbe, s ime a jószág télen, a mikorra gyen­
gén szintén megsavanyodott, jóízűen meget­
te. Azóta olvastam, hogy a bádeni német 
gazdák a kukoricza szárát földelik le eként, 
s a marha azt télen, megpuhult s savanyodott 
állapotban szárastul megeszi, holott mi a szá­
rat iziknek kihordjuk és feltüzeljük.

A sózásra nézve megemlítem még, hogy 
én is osztom azon ujabbkori nézetet, mely- 
szerint nem jó a marhának hetenkent kanál­
számra önteni torkába a sót, mert ekkora 
adag egyszerre hasznos nem lehet, hanem a 
sót egyenletesen elosztva kell adni, vagy a 
szecskát locsolva sós vízzel, vagy a mi még 
jobb, mert a takarmány romlását gátolja, 
boglyarakáskor rétegenként hintem el a da­
rált sót.

De hát a lovakat mivel tartsuk jó erőben 
télen ? Az árpa szalma nem elegendő ; az ab­
rakot pálinkáért a korcsmába hordják. A 
pelyva, miután a portól kirostálni nem győz­
zük, de meg igy külömben legértékesb ré­
sze a szem és fümurva, kihullik, a lovat meg- 
kehesiti, s a lóher széna még inkább. Ezért 
a legtöbben zabos bükkönyt termesztenek s 
a tavaszi nehéz munka alatt evvel tartják 
jó erőben lovaikat. Ez szerintem igen drága 
takarmány. 1 hold zabos bükköny ugyanis 
jó esetben ad 2 kocsi szénát, a mi 1 lónak 
2 hónapig tart. Kell tehát 1 lónak a 6 téli 
hónapra 3 holdnak termése. 1 holdnak fel­
szántását és bevetését 3 írtra, vetőmagját 5 
írtra, betakarítását a boglyába rakással együtt 
az aratás előtti drága időben 3 írtra, áren- 
dáját 10 írtra tévé, került három holdnak 
szénája, vagy is 1 lónak téli takarmányozá­
sa 63 írtba; a mi igen sok. Pedig itten kü­
lön abrak számítva sem volt.

Kísérletül ajánlom a következő olcsóbb mó­
dot, melyet magam is alkalmazni szándéko­
zom. Vessük a zabot tisztán s hagyjuk meg­
érni. Miután minden szemes gabona közt leg­
bővebben terem, számíthatunk 1 holdon át­
lag 10 köbölnyi termést 1600 itczét. Ezt 
etessük fel mind abraknak, naponként 1 ló­
nak szecska közé kevervén 15 itczét. Hogy 
ily erős abrakolás mellett még a buza-szal- 
ma szecskájának is a mondott mértékben 
zabbal keverése erősebb tápot nyújt, mint a 
bükkönyszéna magában, azt a takarmány ér­
tékének kiszámítása bizonyítja. Ilyen módon 
l-7 holdnak zabtermése 1 lónak 6 hónapig 
tart. Szántás vetést holdanként 3 frt, vetőma­
got 3 frt, betakarítást és elnyomtatást 4 frt, 
árendát 10 frtra téve, kerül 1 lónak 6 havi 
lV holdon termett abrakja 31 írtba, mihez a 
buza-szalmának (a zab-szalma értékének le­
vonása után) 7 frtnyi árát adván, kerül az- 
elöbbinél eröteljesb ezen takarmányozás 41 
írtba, vagy is az előbbi árának %-dába.

Ilyen módon könnyen meglehet azt is aka­
dályozni, hogy a zab a korcsmába ne ván-

A békésmegyei gazd. egyletbe belé­
pettek névsora, (folyt.)

Csabán: Petrovszky Pál 2, Kugel Leo 2.
Gy uIán: Popovits Jusztin, 2, Kis Mih. 5.
Kétegyházán: Kétegyháza községe 2.
Kígyóson: Göndöcs Benedek 100 frtos 

alapitó.
Szeghalom: Witmann Ign. 2, Tatár J. 

2, Blascsok Gyula 5, Altdorffer Gyula 5.
K.-T a r c s á n : Lózsa Albert 2, (eddig az 

egyetlen !)
Gyomán: Unger Józs. 5, Zimka F. 2, 

Kherndl Gy. 2, Szirányi I. 2, Faludi István 
2, Csernyánszky Gyula, 2, Török L. 2, Brengl 
L. 2. Hajnal S. 2, Széllé K. 2, Veidinger 
Gy. 2, Grim S. 2, Arany Andr. 2, Kovács 
J. 2, Szilágyi Istv. 2, G. Szabó Gab. 2, Já- 
nossy P. 2, Biró P. 2.

Szarvason: Danes B. 2, Salacz Fér. 2.
Sz t.-Andr á s on : Zay Ján. 2, Kereszté­

nyi Ign. 2, Krebs F. 2, Dorogi Ján. 2, Nyí­
ri B. 2.

T.-K omlóson: Beliczey Alb. 2.
Endrödön: Klausz Lázár 2, Kalmár Jó­

zsef 2, Schreiber Dávid 2, Iványi Gy. 2.
Iv.-Lad án yban: Fejér Imre 2.
Vidékiek: ör. Baghy J. 5, Hutirai J. 5«
Gerendás junius 12. 1872.

Mokry Sámuel
egyleti titkár.

— A földmivelés, ipar és kereskedelem­
ügyi ministerium, felhívja az általa az év ta­
vaszán szétosztott külföldi vetemény mag­
vakban részesült termelőket, hogy'azon zsá­
kokat, melyekben a vetőmagvak csomagolva 
voltak, a termelés után pedig az eredmény­
ről! jelentéseket, nem mint tervezve volt — 
a ininisteriumhoz, hanem az illető — e te­
kintetben már szinte értesített megyebeli gaz­
dasági egylethez, vagy ha ilyen nem létez­
nék, a megyei hatósághoz, származtassák be. 
mely általa erre szinte fel fognak szóllittatni. 
A mi a kapott vetemény-magvaknak megfe­
lelő minőségű és mennyiségű terményeket il­
leti, miután azok a jövő évre szintén terme­
lőknek fognak kiosztatni, a szállítási költsé­
gek és egyéb nehézségek kikerülése végett 
azok hova juttatása iránt, szintén az illető 
előbb említett közegek intézkedései lesznek 
bevárandók és követendők.

Hetivásári tudósítás.
Gyula junius 28. Kecsegtetőbb kilátá­

saink a termésre apaszták a gabonanemüek 
árát, igy ma jelezhetjük, hogy a múlt heti­
hez képest 50 krral lejebb szállott. — Bú­
za 9—10—11 frt a legjobb, Árpa 5—5.50, 
Kukorica 7—7.50, Zab 4 frt.

N y i 111 é r.
Mindazoknak, kik egyetlen fiunk 

végtisztességén megjelenésükkel a szü­
lői bánatot és fájdalmat enyhíteni igye­
keztek, ezennel legforróbb hálánkat 
nyilvánítjuk. -—- Óvja őket Isten ha­
sonló megrendítő csapástól.

Gyulán junius 27.
Pusztai Ádám és neje.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.



Uj föl

46) 3—3 Al 61 írott a ja újonnan berendezett és tetemesen nagyohbitott

HSfiKIilSElilSlT
B.-C salján 1741. szám alatti saját házában

, hol is kaphr«kVmind=nffle taomtel"olajfestékek, száraz festékek, gyorsa« szárító Irata; - ta«w 

különféle lakkok, bátorok, padolatok te tószerszámok fdoyesitfedro; - ecsetek legfinomabb minőségbe,,, és

levonó képek a legjHiányosabb áron.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

,„,gát a t. közönségnek nagybörsá pártfogásába ßOLDSTEHI IGMÁTZ

Többek által történt utánkérdezésre 
van szerencsém tudatni, hogy

dr. Schönbeck-féle
láz ellen biztoshatásu

Egy üvegcse ára 3 frt.
nálam valódi minőségben kaphatók, 
valamint posta utón is mindenkor meg­
rendelhetők. 47) 3 3

Eleken, Aradmegye.

gyógyszerész.

43) 4 - 12

a becsi orvosi kartol mint hathatos gyógyszer ajanlva, es a krakkói tudomány gy 
tői különös figyelemre méltatva, az orvosi karok egyhangú ehsmerese folytan az első he 
Ivet foglalja el minden tüdőbajokban eddig hasznait gyógyszerek kozott. -■ bgonanj* 
biztosan gyógyít. tüdővészt, (kifejlődöttebb fokon is) tudoguinokort, (jelenseg • 
köhögés, Szfór-hidcglelés, nehéz lélegzés), gyomor- bél- és lége»«-hantot «rve«- 
tést hosszabb betegség és folytonos merkunal használatától eredve, sapkoit, szukmel 
séeet, sorvadást, hátgerincz-aszkórt. méhgörcsöt és ídeggyengesrget, ,

Egy üveg ára 1 frt o. é. Ládácokák 4 üvegtől felfelé. - Az elszállítás vidékre történik

a Kumys gyógyintézet főraktára
áltál Becsben (General Depot der Kumys Heilanstalt Wien Mariahilfstrasse 36, Bernben.
(S. Friedli jnn.)

D. i. Eddig gyógyszerekkel eredmény nélkül gyógyítottak szíveskedjenek egy pró­
bát eme Liebig-féle kivonattal eszközölni.

Alólirott egész tisztelettel ajánlja az alábbi czikkeket a t. gazdaközönségnek, 
kezeskedve azok jósága- és valódiságáról, u. m.

Valódi magyar termőképes luezernamagot.
Valódi magyar termőképes baltaczimet.
Valódi burgundi takarmány és répamagot.

24) Valódi belga patentirozott kocsikenőcsöt.
Valódi olasz gép kenő faolajat.
Valódi Portland-Cement meszet.
Valódi Korneuburgi marha táp- és gyógy-port.
Valódi vörös-kátrányt háztetők festésére. ^

BIENER BERNÁT
B.-Csabám.

I b.-csabai sztirszabá társala
B.-Csabán főtéren Fábry János szíjgyártó házában, g

Ajánlja a n. é. közönségnek dúsan felszerelt raktárát minden­
nemű szűrszabó munkákból, a legjutányosabb áron. Megrendelé- 

\ H sek gyorsan s pontosan teljesittetnek.

9—10

Hirdetvény.

BIENER BERNIT
fűszer, gyarmatárúk és festék kereskedésében

B.-Csabán, a főtéren
ajánlja raktárában az alább jegyzett czikkeket a legjobb minőségben

és legjutányosabban:

Valódi angol lakkot (Copal) külső és belső munkákra, u. m. japáni, aranyozó, 
bőr, politúr, czimerfestö, padolat és vas-lakkot Schweizer J. J. és társa gyárá­
ból Londonban. — Árjegyzék- és használati utasítással szívesen szolgálok.

Továbbá ajánlatra méltó és kapható :
Dr. Forty seb- és fagy-tapasz.
Dr. Fayklss kárpáti növény-thea, Syrup és ezukorka, tüdőbaj és köhögés ellen. 
Dr. Miller Balzsam görcsök, és moha-nedv köhögés és mellfájás ellen.
Dr. Koch gyomorszesz és mell-syrup étvágy-hiány és mellfájás ellen.
Moll A. valódi Seidlitz-pora.
Seehofer Pál seb- és gyomor-balzsama, kitűnő szer fogfájás ellen. 
y&T Ezenkívül ajánlhatom dúsan felszerelt raktáramban fűszer, gyar­

mat és festék árúimat, Stearin-gyertyát, gőzmalom lisztet, 
hüvelyes véleményeket, ásvány-vizeket idei töltéssel stb. pon­
tos szolgálattal és jutányos áron. 23) 9—10

A békésmegyei takarékpénztár részéről közhírré tétetik, mi­
szerint folyó évi julius 1-ső napjától kezdve betétek, tekintet nél­
kül az összegre, 6% kamatlábra fogadtatnak el, és hogy az in­
tézetnél már régebben elhelyezett kisebb kamatlábú betétek ugyan­
azon naptól kezdve szintén 6°/0-al fognak kamatoztatni.

Kelt Gyulán az igazgató választmánynak 1872-ik évi junius 
4-én tartott üléséből. 48) o ■>

Erkel Rezső
igazgató.

r d e t é s.

A magas kormány által engedélyezett I. B.-Gyula-városi ta­
karékpénztár naponkénti forgalmi üzletét folyó 1872-ik évi 
julius 1-sö napján kezdvén meg, ezennel közhírré teszi; miszerint 
tekarékpénztári betétek után 6°/o*ot fizet.

Visszafizetéseket a pénztár állásához képest felmondás nélkül 
is teljesít. 49) 3 3

Kölcsönöket — a pénzviszonyoknak mindenkori számbavéte­
lével — egyességileg meghatározott kamat fizetés mellett ád.

Az igazgatóság.

3-6 III elail
Alulírottnak a „Komló“ ven­

déglőhöz címzett saját háza 
szabad kézből kedvező felté­
telek mellett eladó, vagy mint 
vendéglő 3 évre bérbeadó.

Értekezhetni a bennlakó tu­
lajdonossal.

Ugyanott egy varrógép is eladó.
Szabó Sándor.

Gyulán.

Hirdetés.
Kocsis Károly az Emerik- 

féle 156. számu lakházát 
kedvező feltételek mellett 
eladni szándékozik, — úgy, 
hogy a vételár 3 évi lefize­
tés mellett 8%-tóli kamattal
vevőnél maradhat.

50) 2—3

Haszonbérleti hirdetés.
Gyula városa közelében, vízmentes 

helyen ötfertály telek, egy járandóság 
2 hold nádvágó rét és 13 ezer tőke 
szőllő, lakház és minden gazdasági 
épületekkel allátva í. é. Szent-Mibály 
naptól kezdve három évre kéz alatt 
haszonbérbe kiadatik. — Vállalkozók 
jelentsék magukat Gyulán, Hoffmann 
Mihály ny. tiszttartó urnái,

51) 1—3

Mayer Mihálynál
Gyomán

a vasút közelében egy egé­
szen jó szerkezetű

GŐZGÉP
szabad kézből eladó. — Ér­
tesítést nyerhetni ugyanott 
a tulajdonosnál. 52) 1—3

Szerkeszti
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Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.


